

**ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА  
В СУДЬБЕ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА  
THE GREAT PATRIOTIC WAR IN THE FATE  
OF THE BELARUSIAN PEOPLE**

**В.В. Кириенко**

*Гомельский государственный технический  
университет имени П.О. Сухого, г. Гомель, Беларусь*

**V.V. Kirienko**

*Sukhoi State Technical University of Gomel, Gomel*

Сделан анализ с использованием исторических источников бесчеловечной, целенаправленной деятельности немецких фашистов и их европейских сателлитов по уничтожению мирного населения, «освобождения жизненного пространства» для фашистских арийцев, борьбы белорусского народа с немецко-фашистскими оккупантами, государственной политики по сохранению исторической правды.

The article analyzes, using historical sources, the inhumane, targeted activities of the German fascists and their European satellites to exterminate the civilian population, "liberation of living space" for fascist Aryans, the struggle of the Belarusian people against the Nazi occupiers, and state policy to preserve historical truth.

*Ключевые слова:* Великая Отечественная война, партизанское движение, операция «Багратион», концлагерь, геноцид.

*Keywords:* The Great Patriotic War, the partisan movement, Operation Bagration, concentration camps, genocide.

80 лет после окончания Великой Отечественной войны – казалось бы достаточный, чтобы зарубцевались военные раны и пора начинать новый отсчет времени, осваивать новые реалии. Но не отпускает историческая память, не отпускает долг ныне живущих перед памятью жертв, погибших не только на полях сражений, но и в концлагерях, и в сожженных вместе с жителями деревнях, просто на огороженных колючей проволокой, болотах. Памятуя, что до тех по, пока не похоронен последний солдат, война не заканчивается, в Беларуси идут поиски мест захоронений и их перезахоронений.

Использовались как социально-исторические материалы, так и материалы анкетного опроса, проведенного по программе Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского.

Выборочная совокупность белорусской (Гомельской) подвыборки – случайная ( $n = 370$ ), сформирована на базе Гомельского государственного технического университета имени П.О. Сухого, г. Гомель – 201 респондент,

Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины – 169 человек. В выборку вошли 22,2% первокурсников, 51,5% студентов 2 курса, 8,5% третьекурсников. Выборочная совокупность отражает профили образования студентов: среди опрошенных респондентов 36,3% представляют технические специальности, практически столько же (34%) респондентов – представителей гуманитарных специальностей и 27% опрошенных студентов являются представителями социально-экономического профиля. Учитывая, что базовым высшим учебным заведением для проведения опроса являлся технический вуз (Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого), по половому признаку нам пришлось приблизить выборочную совокупность к контингенту опрашиваемых студентов: 44,4% девушек и 55,6% юношей.

На один из ключевых для белорусских респондентов вопрос анкеты «Где проходила военная операция «Багратион?»» абсолютное большинство белорусских студентов (87,6%) совершенно точно идентифицировали территорию проведения стратегической операции. Это было в Беларуси (таблица 1).

Таблица 1

**Где проходила военная операция «Багратион»? (в%)**

Вариант ответа	% от ответивших
Не знаю	3,51
В Беларуси	87,57
В Польше	1,35
Под Сталинградом	0,81
Под Берлином	4,32
В Подмосковье	1,62
В Прибалтике	0,81
На Северном Кавказе	0
В Закарпатье	0
<b>Всего:</b>	<b>100</b>

В исторической памяти белорусов эта операция навсегда останется экзистенциальной. Ведь это была операция не только по освобождению белорусской земли от фашистских захватчиков, но и с активным участием гражданского населения – белорусских партизан. Это одна из крупнейших военных операций за всю историю Великой Отечественной войны, развернувшаяся на белорусских землях, в которой немецко-фашистскому командованию было жизненно необходимо взять реванш за

Сталинград и Курск, а со стороны советских войск выбросить фашистов со своей земли.

В операции участвовали 4 миллиона человек, было задействовано около 62 тысяч орудий и минометов, более 7500 танков, свыше 7 100 самолетов. Грандиозное сражение развернулось на фронте в 1100 километров. Потери противника превысили 539 тысяч человек: 381 тысяча убитыми и 158 тысяч пленными. За время проведения операции «Багратион» погибли 180 тысяч советских солдат, 600 тысяч было ранено.

По детально разработанному плану военно-стратегической операции «Багратион» в немыслимых для немецких стратегов природно-климатических условиях (отступая фашистские войска на собственном опыте знали, что по полесской болотной грязи никакие моторизированные войска наступать в принципе не смогут). И это была правда. Но правда была и в том, что жажда освобождения своей страны от коричневой чумы была сильнее природных преград. Поэтому приступившие 23 июня 1944 года (и дата начала наступления тоже была сакральной – ровно три года после вторжения немецко-фашистских захватчиков в пределы Союза Советских Социалистических Республик) советские войска шли через эти топи белорусского Полесья, используя мокроступы, волокуши, плоты и гати, обеспечив скрытность и внезапность начала операции. Танки, люди, артиллерия неожиданно для немцев преодолели непроходимые болота и застали немецкие войска врасплох, двумя главными ударами взяв в клещи немецкие армии группы «Центр». В результате осуществления грандиозной операции была не только освобождена вся территория Беларуси, но образовалась 900-километровая брешь между группами немецких армий «Юг» и «Север». Для ее закрытия командование вермахта вынуждено было перебросить с других участков фронта 46 дивизий и 4 бригады. Это облегчило наступление как союзникам на западе, так и советским войскам в Украине и Прибалтике. Поэтому правомерно утверждение, что именно из белорусских болот начинался путь на Берлин.

Белорусы помнят об этом. На месте, где начиналась стратегическая операция, установлен памятный знак. В центре композиции – двухметровая бронзовая скульптурная группа, изображающая руководителей операции «Багратион»: Жукова, Рокоссовского, Батова, Панова, а также участников тех боев: партизан, солдат, моряков Днепровской флотилии. Справа и слева – наступающие советские воины. Два главных удара войск символизируют стрелы в качестве фона. Венчают монумент две бронзовые стрелы, изображающие направления главных ударов операции «Багратион» с названиями городов, освобожденных в ходе наступления советских войск.

Мемориальный комплекс включает памятный знак, часовню, окопы, блиндажи, фрагменты гати, образцы военной техники, вооружения и музейную экспозицию. В 2025 г. на памятном месте завершается строительство нового комплекса, посвященного военно-стратегической операции, – масштабный музей, монументальный барельеф, площадь Воинской Славы и устремленный ввысь Ил-2, который в годы Великой Отечественной войны фашисты еще называли «черной смертью» или «летающим танком».

Свой вклад в успешное проведение операции «Багратион» внесло поистине всенародное белорусское партизанское движение. С первых дней оккупации Беларуси в тылу врага развернулось массовое партизанское движение, которое день ото дня приобретало все более широкий размах. Борьба советских патриотов приняла поистине народный характер. Уже 29 июня 1941 г. была издана секретная директива Совета Народных Комиссаров СССР и ЦК ВКП(б), в которой указывалось на необходимость создания в занятых врагом районах партизанских отрядов и диверсионных групп «для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской войны всюду и везде для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога складов и т.д.» [1].

В июле 1941 г. при Народном комиссариате внутренних дел была создана Особая группа, одной из задач которой стала организация партизанской борьбы. А при Главном Политическом Управлении Красной Армии и политуправлениях фронтов были созданы отделы, которые должны были заниматься вопросами организации партийно-массовой работы среди населения оккупированных территорий, а также руководить партизанским движением. Одновременно ЦК ВКП(б) в оккупированных областях приступил к организации сопротивления оставшегося в тылу населения через подпольные обкомы, горкомы и райкомы партии, которые в начале июля получили указание о немедленной подготовке к переходу на нелегальное положение [2]. Важнейшим директивным документом в организации массового партизанского движения стало постановление ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 г. «Об организации борьбы в тылу германских войск». В документе указывалось, что исключительно важное значение приобрела борьба в тылу германской армии. В качестве главной задачи определялось создание «невыносимых условий для германских интервентов», в том числе «дезорганизация их связи, транспорта и самих воинских частей, срыв всех их мероприятий, уничтожение захватчиков и их пособников, всемерная помощь созданию конных и пеших партизанских отрядов, диверсионных и истребительных групп, развертывание сети наших большевистских

подпольных организаций на захваченной территории для руководства всеми действиями против фашистских оккупантов». В директивном документе красной нитью проходило требование, чтобы «вся эта борьба получила размах непосредственной, широкой и героической поддержки Красной Армии, сражающейся на фронте с германским фашизмом» [3].

К началу 1943 г., моменту освобождения белорусских территорий от фашистских нелюдей, в Беларуси действовало 512 партизанских отрядов, объединявших более 56 тыс. партизан [4]. А к июню 1944 г., началу военно-стратегической операции «Багратион», партизанское движение в Беларуси было реальным фактором, оттягивающим немецко-фашистские войска от фронтовых операций. К началу летнего наступления Красной армии в белорусских партизанских отрядах действовало более 143 тыс. человек и еще 80 тыс. несли охрану лесных лагерей мирного населения [5; 6]. Первый секретарь ЦК КП(б)Б Пантелеймон Пономаренко, назначенный Ставкой Верховного главнокомандования начальником Центрального штаба партизанского движения, вспоминал, что «по своим масштабам, политическим и военным результатам борьба в тылу немецко-фашистских армий приобрела стратегическое значение и превратилась в один из важных факторов разгрома врага» [1].

В результате организованной партизанской борьбы народные мстители уничтожили свыше 15 тыс. солдат и офицеров противника и более 17 тыс. взяли в плен. Партизаны проводили диверсии по вражеским коммуникациям, совершали нападения на отступающие фашистские части, спасали и защищали людей от угона в Германию. Особую роль в освобождении оккупированных территорий сыграла организованная партизанами в 1943–1944 гг. «Рельсовая война», в ходе которой количество подорванных железнодорожных путей и пущенных под откос эшелонов противника существенно усложнило оккупантам ведение военных операций и их снабжение, а пропускная способность тыловых железных дорог противника была снижена на 35-40% [7].

Трепетное отношение граждан Беларуси, белорусской молодежи в том числе, к памятным местам, связанным с Великой Отечественной войной, подтверждают ответы молодых белорусских респондентов (таблица 2). На анкетный вопрос, «Как Вы оцениваете состояние памятников истории, могил, захоронений времен Великой Отечественной войны в Вашем городе/регионе?» более половины респондентов ответили, что все в хорошем состоянии и еще 36,5% – что большая часть в хорошем состоянии. Таким образом, абсолютное большинство белорусских студентов (92,0%) подтвердили, что к памятным местам отношение достойное. Это мнение

молодежи подтверждается и их личным участием в уходе за знаковыми памятными местами, за могилами ветеранов Великой Отечественной войны.

Таблица 2

**Распределение ответов на вопрос, «Как Вы оцениваете состояние памятников истории, могил, захоронений времен Великой Отечественной войны в Вашем городе/регионе?» (в%)**

Вариант ответа	% от ответивших
Большая часть в хорошем состоянии	36,49
Всё в хорошем состоянии	55,41
Затрудняюсь ответить	3,78
Только малая часть в хорошем состоянии	4,05
В моем регионе нет таких памятников	0,27
Всё в плохом состоянии	0,
<b>Всего:</b>	<b>100</b>

Но для белорусских граждан память о Великой Отечественной войне не только в жертвенных подвигах воинов и партизан, вставших на защиту своего Отечества, но и памяти о безвинных жертвах – детях, женщинах, стариках, уничтоженных фашистским нелюдями.

На вопрос о том, чем является для наших респондентов День Победы, только каждый десятый респондент ответил, что для него это просто выходной. Каждый третий ответил, что это день гордости за страну. Более половины молодых белорусских респондентов выбрали варианты ответов «День памяти о родных, прошедших войну» и «Праздник со слезами на глазах» (таблица 3).

Таблица 3

**Распределение ответов на вопрос, «Чем является для вас праздник День Победы?» (в%)**

Вариант ответа	% от ответивших
«Праздник со слезами на глазах»	26,49
День памяти о родных, прошедших войну	26,49
Просто выходной	10,00
День гордости за страну	35,14
Другое	1,89
<b>Всего:</b>	<b>100</b>

На вопрос анкеты, «Согласны ли Вы с тем, что на оккупированных территориях СССР фашистами осуществлялось массовое уничтожение

мирных жителей?», 90% молодых респондентов Республики Беларусь дали однозначный ответ – «да, так было». «Праздник со слезами на глазах» – это для белорусов надолго, потому что нам некуда уйти от памятников и памятных мест мирным жертвам войны. Весь мир знает о героизме защитников Брестской крепости и о трагедии белорусской деревни Хатынь. На рассвете 22 марта 1943 г. нацистскими карателями были сожжены заживо или расстреляны 149 человек, в том числе 75 детей в возрасте до 16 лет. Это место не только для граждан Беларуси, но и для всех, кто хочет знать правду о зверствах фашистов и о геноциде белорусского народа, стало «Меккой» для поклонения.

Единственный чудом избежавшей огненного ада взрослый житель Хатыни, потерявший всю семью, Иосиф Каминский завещал: *«Когда вспоминаю о Хатыни, сердце кровью обливается. В огне погибли четверо моих детей и жена. От деревни остались лишь печные трубы да пепел. Люди, не допустите больше такого!»* А Александр Желобкович, совсем юный житель Хатыни, в тот страшный день тоже чудом избежавший сожжения, на митинге, посвященном открытию памятного комплекса «Хатынь», завещал живым: *«Я буду говорить от имени тех, кого сегодня нет в живых. От имени моей матери и отца, моих родных, друзей, близких. От имени тех, чей пепел лежит в этой земле. В Хатыни я родился. И все, что произошло здесь в тот день, я никогда не смогу забыть. Избежать страшной участи мне помог случай: утром отец послал меня в соседнюю деревню по делу. Когда я вернулся, люди уже горели в огне, я слышал стоны и крики тех, кто пытался спастись, кого расстреливали каратели. Это по ним сегодня, вчера и завтра звонят и будут звонить хатынские колокола».*

Сегодня на месте деревни Хатынь располагается мемориальный комплекс с единственным в мире кладбищем деревень. За годы Великой Отечественной войны с лица Беларуси навсегда стерли больше 9 тыс. названий [8]. Но не всем известно, – сколько у Хатыни белорусских сестер. За время трехлетней оккупации немецко-фашистскими оккупантами полностью или частично, в том числе вместе с жителями, с были сожжены 9200 белорусских сел и деревень, из них 186 повторили судьбу Хатыни. Эти населенные пункты были уничтожены полностью вместе с жителями и уже никогда не возродились. Возрождать их было некому – все жители приняли страшную казнь от рук нелюдей.

Всего полтора десятка километров от мемориального комплекса, на месте начала военной операции «Багратион» располагается еще один мемориальный комплекс Великой Отечественной войны – Озаричи. Сюда,

в самую распутицу, в конце февраля – начале марта 1944 г. оккупанты под видом эвакуации из оперативной зоны стали сгонять, свозить к отведенным на болоте огороженным колючей проволокой местам в районе Озаричи – Подосинник – Дерть женщин, детей, старииков из Гомельской, Могилевской областей Беларуси, Смоленской, Брянской и Орловской областей России. В этом болотистом месте осуществлялась спланированная вермахтом военная операция по созданию концлагерей на переднем крае обороны. В эти лагеря фашисты в течение трех дней свезли более 30 тысяч человек. А всего в трех лагерях содержалось около 50 тысяч советских граждан. Зная о готовящемся наступлении Красной Армии на этой линии фронта, фашисты целенаправленно, цинично заражали женщин, старииков и детей сыпным тифом. В книге «В походах и боях» генерал-полковник Павел Батов, командовавший 65-й армией 1-го Белорусского фронта, освобождавший Озаричи, писал: «В марте 1944 года на рубеже севернее Озаричей и далее в сторону Паричей на болотах разведчики 37-й гвардейской дивизии обнаружили три лагеря смерти, созданные гитлеровским командованием. Там томились и умирали тысячи советских граждан – преимущественно старики, женщины и дети. История этих лагерей – одно из самых гнусных злодеяний фашистских захватчиков, совершенных в годы войны на белорусской земле» [9]. До освобождения этого непревзойденного по своей бесчеловечности, лагеря бойцами Красной армии он просуществовал всего десять дней. Из 50 тысяч старииков, детей и женщин для 20 тысяч узников они стали вечностью: средняя продолжительность их жизни составляла трое суток.

За три года оккупации (1941-1944 гг.) гитлеровцы провели в Беларуси более 140 масштабных карательных операций. В результате реализации нацистской политики геноцида и «выжженной земли» погиб каждый третий житель Белорусси. В большинстве случаев роль исполнителей бесчеловечной политики по уничтожению невинных людей на оккупированных немцами территориях отводилась специально созданным карательным полицейским органам и войсковым формированиям нацистской организации СС. Современные белорусы и сегодня содрогаются от слова полицай. В том числе и по этой причине в Беларуси органы внутренних дел (милицию), не переименовали в полицию.

Значимость для белорусов событий Великой Отечественной войны подтверждает главный государственный праздник Республики Беларусь – День Независимости, празднуемый 3 июля, в день освобождения столицы Беларуси города Минска от немецко-фашистских захватчиков, принятом на

республиканском референдуме в 1996 г. В настоящее время Республика Беларусь на постсоветском пространстве является единственной из бывших советских республик, чей главный праздник привязан не к отделению от СССР, а к освобождению от фашистских захватчиков.

### *Список литературы*

1. Кулинок, С.В., Скоморошенко, М.Н. Попытки централизации партизанского движения в 1941–1942 гг. Создание Центрального штаба партизанского движения. URL: <https://archives.gov.by/blog/news/1033096> (дата обращения: 01.09.2025).
2. Логунова, Т.А. Партийное подполье и партизанское движение в Западных и Центральных областях РСФСР, июль 1941-1943 гг. – М.: Изд-во Московского университета, 1973. 226 с.
3. 18 июля 1941 года принято Постановление ЦК ВКП(б) «Об организации борьбы в тылу германских войск». URL: <https://www.rclp.ru/metodicheskie-materialy/18-iyulya-1941-goda-prinyato-postanovlenie-tsk-vkp-b-ob-organizatsii-borby-v-tylu-germanskih-vojsk/> (дата обращения: 01.09.2025).
4. Арбузов, А., Баландин, К., Беляев, А. и др. Партизанская и подпольная борьба на оккупированной территории Беларуси // Великая Отечественная война советского народа. Минск: БНТУ, 2011. С. 76-89.
5. Манаенков, А.Л. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944): краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе. – Минск: Беларусь, 1983. 765 с.
6. Как начиналось партизанское движение в годы Великой Отечественной войны и его особенности в Белоруссии. URL: (дата обращения: 01.09.2025).
7. День партизан и подпольщиков. URL: <https://polk.press/news/stranicy-istorii/den-partizan-i-podpol-shikov> (дата обращения: 01.09.2025).
8. Нет другой страны, где сжигали бы столько деревень»: какие еще деревни разделили участь Хатыни. URL: <https://1prof.by/news/v-strane/net-drugoj-strany-gde-szhigali-by-stolko-dereven-kakie-eshhe-derevni-razdelili-uchast-hatyni/> (дата обращения: 01.09.2025).
9. Батов, П.И. В походах и боях. – М.: Воениздат, 1974. Издание 3-е, исправленное и дополненное.